

论法人权利能力的平等与限制

易 莉

(西南民族大学 马克思主义学院, 成都 610041)

摘要:对法人权利能力是否平等的不同观点,源于对权利能力的本质及其双重属性认识的差异。民事主体权利能力兼具伦理属性和法律技术属性,既承接自然法学说人格平等理念,又对抽象人格进行具体阐释;权利能力是民事权利主体扩张的结果。权利能力平等原则不仅适用于自然人,而且对法人同样适用。承认法人权利能力的平等性,是理解法人享有具体权利差异的前提。在法人法律地位平等的基础上松解法人目的限制,将为拓宽营利法人自主自治开辟新路径。

关键词:权利能力;人格;法人目的限制;营利法人

中图分类号:D923.1

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)04-0005-05

1900年《德国民法典》创设了“权利能力”概念与法人制度。由于民法典并未对权利能力概念进行清晰界定,这就导致了学者对法人权利能力是否具有平等性问题的争论。^[1]权利能力的“发现”,使得民事主体的资格认定完成了从自然法向实在法的转化,使“人”的内涵由伦理价值概念逐渐向法律形式过渡。实在法认为,只要拥有对于权利和义务的承载能力,生物人或社会组织便都具备成为“法律人”的必要条件。权利能力使社会组织 and 自然人一样,具有享有权利和承担义务的资格。那么,针对学界对法人权利能力是否具有平等性问题的讨论,首先需要厘清权利能力的本质和属性,以及能否因法人目的限制而否认法人权利能力的平等性等问题。这对于在市场经济和全球化日益发展的时代背景下,更全面地拓展营利法人的自主经营范围,完善法人民事权利能力制度具有积极意义。

一、权利能力概念的演变及其双重属性

(一) 权利能力是人格学说延展的产物

《德国民法典》规定,人的权利能力始于出生。也就是说,权利能力的获得,使生物人正式成为法律人。汉斯·哈腾鲍尔认为,权利能力对法律关系的建立起决定作用。^[2]在罗马法中,民事主体法律关系成立的前提是生物人是否具有“人格”(personality),

而并非人人都具有这种法律意义上的人格,只有自由民和市民才能获得人格而成为民事权利主体。^[3]权利能力概念正是来源于罗马法中的人格概念。相同的是,两者都是成为法律人,建立民事关系的前提。不同的是,权利能力取得的前提是成为生物人,而罗马法中人格取得的前提是特殊的身份。这就说明,在罗马法时期,人与人的社会地位是不平等的。

17至18世纪,在古典自然法学的浸润下,《法国民法典》开始追求人格的平等性,即在立法中体现出人类理性,并强调天赋人权,人人都应在法律中享有同等的地位。因而该法典第8条规定了享有民事权利的人包括所有的法国公民。与罗马法的人格概念相比,《法国民法典》赋予公民以平等的民事地位,在无差别的伦理价值基础上,每个人的法律地位都是平等的。理性成为联系生物人和法律人的纽带。

到了18世纪末19世纪初,休谟、康德等人对古典自然法学进行批判。康德认为道德律条只能在纯理性的概念中寻找。人的独立意志体现了人的平等性,为了体现意志,法律人格的依据必须变为对于权利以及义务的承载能力,即权利能力。^[4]这样,对人的伦理价值就以权利能力的概念进行表达。由此简短的理论梳理不难看出,权利能力是人格概念不

收稿日期:2017-04-07

基金项目:四川省西华大学省部级学科平台开放课题“组织公平、消极情绪与时间盗用:基于金融行业的实证研究”(JR201505)

作者简介:易莉(1978—),女,重庆市人,讲师,法学博士,研究方向:法学。

断演变的产物,权利能力继承了近代人格概念中的伦理精神,通过权利能力体现人的意志,进而实现自由与尊严。权利能力又是对人格的延展和超越,权利能力的出现使人们不再因为性别、肤色、职业、地位的不同而遭受不平等待遇,为自然人人格的全面平等奠定了理论基础。

(二) 权利能力的双重属性

如果“权利能力是人格概念延展的产物”这一观点能够成立,那么权利能力是否与人格等同呢?对此,我国学界存在两种对立观点:一种观点认为,权利能力等于人格,是成为民事主体,享有权利和承担义务的资格。这是被学界广为接受的观点。另一种观点认为,权利能力不等同于人格。人格是可以成为民事权利主体的资格。权利能力是民事主体可以享受的权利范围。^[5]这两种观点都主张人格是一种权利主体资格,不同的是,“同义说”没有指出具体法律关系下主体享有权利范围的不同,而“差异说”则强调了这种权利范围的不同。在我们看来,权利能力与人格的内涵既非完全重合,亦非完全相异。权利能力,不仅是指民事主体的资格,还包括享有具体权利范围的含义。它同时具有法律技术属性和伦理属性。

第一,法律技术属性。《德国民法典》对权利能力的规定是,对于自然人而言,只要符合公民出生的标准,就可以获得权利能力;对于社会组织或团体来说,只要符合法人成立的条件,就可以获得权利能力。公民和法人一样具有成为民事权利主体的资格。权利能力是法律上的权力在主体上表现出来的可能性。^[6]如果说人格的概念具有历史传承性,带有类理性对自由平等的追求,强调一般意义的权利主体平等资格,那么权利能力则强调人格的平等性在法律上如何成为现实,其本质是一种实现人格平等的可能性。权利能力是在人格概念基础之上产生的法律技术概念。权利能力基于实在法,它在逻辑上强调人之所以为人的资格。生物人要成为法律人,在法律逻辑上应具备的条件是始于出生;团体要成为法律人的条件是始于成立。权利能力是法律拟制之物,指具体民事法律关系中权利主体应具备的资格,涉及主体具体享有权利的范围。如果要对人格与权利能力作进一步解释,人格是平等无差异的,而权利能力则因具体民事法律关系的不同,使主体享有的权利范围存在差异。权利能力本质是对抽象人格的具体阐释。

第二,伦理属性。尽管权利能力是实在法的规定,获得权利能力需要一些条件,没有满足法律逻辑的条件,任何个人或机构都不能成为法律主体。但是权利能力的自然法基础依然存在。权利能力从历史沿革上看,依然来源于人格,是人格概念的延展,承接了自然法学人格独立平等的理念。权利能力的内核体现了人类理性精神,人格中所蕴含的自由、平等、尊严等价值依然构成了权利能力的伦理属性部分。拉伦茨认为,人具有的伦理价值使人享有权利能力。^{[2]120}人的伦理价值是权利能力产生的基础。权利能力与人格都力图体现主体资格的平等性,无论是自然人还是法人,其法律地位平等,即权利能力平等。

二、法人权利能力的平等性

自然人权利能力具有平等性业已成为学界的基本共识,而对法人权利能力是否具有平等性则分歧较大。有学者认为,社团的权利能力可以被剥夺,所以社会团体的权利能力不平等。^[7]还有学者认为,法人不能享有自然人的一些民事权利,所以法人的权利能力不平等。得出法人权利能力不平等的结论,主要是由于有的学者在不同的逻辑前提下来解释权利能力的概念。上述观点,在理解自然人的权利能力时运用的逻辑前提是抽象的无差别的人格;在理解法人的权利能力时运用的逻辑前提是个体享有的具体权利。实际上,权利能力的伦理属性决定了法人权利能力的平等性,不应因法人享有的具体权利范围有差别而否认法人权利能力的平等性。

(一) 权利能力的伦理属性决定了法人权利能力的平等性

权利能力源于罗马法人格概念,通过法国理性主义的演变,成为体现法律之上给予民事主体资格认定的前提。它是自然人人格概念不断演变延展的产物,人格中所蕴含的自由平等精神构成了权利能力的伦理基础。无论是自然人还是法人,权利能力所体现的民事主体资格都应该具有平等性。就法人而言,尽管它是民事主体范围拓展的结果,其权利能力的平等性亦应与自然人具有同样的特质。法人起源于罗马法中的团体。随着资本主义商品经济的繁荣发展,社会经济组织的地位逐渐突显。这种团体能够使社会资本快速集中,让个人的风险得以降低。在各种团体如雨后春笋般涌现的背景下,立法者开始考虑创设一个新的主体资格,使其像自然人一样

享有权利并承担义务。因此,法人权利能力的确立,是法律赋予法人享有权利和承担义务的“独立性”。法人的权利能力,决定了它自身独立于成员,是法人这个组织本身享有一定的权利,承担一定的义务。法人的权利能力与自然人的权利能力在地位上是一样的,具有平等性,它们共同实现社会个体在法律上的统一。^[8]换言之,法人成为法律人,获得享有具体权利的资格,和自然人一样是法律主体。

诚如前述,权利能力是法律拟制之物,是一种伦理精神在实在法上的技术化过程。其目的不光是为了保证自然人人格的平等性,还因此将民事主体的范围拓展为自然人以外的法人。在市场交易中,法人的所有制性质、经营范围可能会有所差别,但法人的法律地位应该是平等的。^[9]实际上,法人团体成为法律人,地位平等,不同法人的权利能力自应一律平等。换言之,权利能力同时适用于自然人与法人,两者平等拥有民事主体资格。萨维尼在《现代罗马法体系》中也持这种观点,认可两者的平等性。^[10]德国用权利能力的概念强调民事法律主体资格的平等。权利能力使法人和自然人成为一个和谐有机的整体,共同彰显其民事主体地位。如果认定自然人与法人依法享有权利和承担义务的资格不平等,民法体系中最基础的平等原则就无从体现,也违背了权利能力创设的目的。

(二)不应因法人享有的具体权利范围有差别而否认法人权利能力的平等性

权利能力制度的创设,第一次使所有的生物人获得人人平等的权利。在自然状态下,人人平等、自由,这是人固有的要素,是基于自然理性产生的。法律赋予每个生物人以权利能力,只要是生物人,符合自然人出生的标准,就必然拥有权利能力,即平等的主体资格。处在自然状况下的人,不仅仅是一个动物,更多地体现为一个有理性的人,是一个追求自由的积极行动者。法律平等地赋予每个人相同的权利能力,即每个人都具有享有权利和承担义务的资格。这种平等性是不分性别、年龄、国籍的,也与职业和智力水平无关。^[11]

首先,自然人权利能力平等,并不表示自然人之间享有的某些具体权利完全相同。基于一定的价值判断或政策考量,自然人在享有监护权、结婚权、劳动权等具体权利范围中存在差异。只有自然人满足一定条件时,法律才能赋予每个人一样的权利。如,普通人都享有劳动权,但是如果自然人未到法定年

龄就没有享有这项权利的资格,由此产生的行为,显然有悖于法律规定。这种附加条件的权利并不等于权利能力不同,或不平等,而是享有具体权利的资格因特殊原因有所不同。假如以此认为权利能力有大有小,就混淆了主体资格的平等与具体取得权利平等两者之间的差异。^[12]对于人之具体权利范围的限制,是出于对社会利益与个人利益的平衡而对自然人行为的限制。不能因为自然人之间享有的某些具体权利不同,而得出自然人权利能力不平等的结论。

其次,虽然自然人与法人权利能力平等,但其享有的民事权利范围都必须受到自身性质的限制。对于法人而言,公共机构出于社会公共利益的考量,必须对其性质加以限制,对其经营风险进行评估,不会赋予所有的法人完全一样的具体权利。一些带有公民基本福利和公益性质的法律行为,如医疗、教育等,国家有必要对法人的经营范围进行核准和认定,通常无法赋予所有法人同样的具体权利。法人是法律拟制物,是人合组织体或财合组织体。法人不能享有自然人基于生物性特征而享有的人身权利,也不能享有基于血缘、身份而产生的财产权利。这并非因为法人的权利能力与自然人不平等,而是法人的特殊性导致其不可能享有此类权利。

对自然人与法人权利能力平等性的理解应当基于同一逻辑前提,假如一方面从抽象的伦理意义层面说明自然人的权利能力,另一方面又从享有具体权利的法律技术层面解释法人的权利能力,这就无异于将自然人的普遍主体资格与法人享有的具体权利资格相比较,其结论必然有失偏颇。自然人与法人的权利能力只有有无之分,与具体的权利范围无关。自然人和法人的权利能力使其具有民事主体的资格,两者被赋予平等的权利能力,均在社会分工和各自需求中选择属于自己的权利。

三、法人权利能力平等与法人目的限制

法人权利能力具有平等性,但是法人享有具体权利范围是有差异和限制的。我国立法对法人享有具体权利范围的限制包括三种类型:自然性质限制、法律限制和目的限制。自然性质限制,源于法人与自然人天然的差异而无法享有自然人享有的一些权利。法律限制,是从市场秩序和自由经营的角度对法人权利范围的限制。法人目的限制,是指法人章程所规定的目的,是对法人活动范围的限制。对法人目的进行限制虽有其必要性,但是为了实现市场

经济的交易安全,法人超越目的范围的行为并非一律无效。

(一) 法人目的限制的合理依据

法人目的限制,在我国是指企业法人的经营范围。《民法通则》第42条规定,企业法人应当在核准登记的经营范围內从事经营。法人本身是为一定目的而设立的组织,法人的经营范围理应受到约束,法人目的限制具有合理性。

1. 降低交易成本,提高社会效率的需要

法人基于设立目的而产生,它的权利范围因其自身目的和社会功用的不同而各有差异。法人目的限制旨在降低交易成本,提高社会效率。立法者通常会对法人的功能、功用进行辨别,法人的设立必须有利于社会经济生活,能够促进社会福利和财富的增长。同时,立法者不会赋予所有法人以同样的活动范围。公共机构和事业法人往往涉及各种公益事业,如文化、教育、医疗、卫生等。法人权利能力的获得乃是基于国家行为。^[13]法人章程经国家法定机构核准登记,因此也体现了国家对法人活动范围的许可与认定。特别是公法人,其行为应以公共职责为目的,否则均超出目的范围。^[14]法人依据从事特定事业之目的而设立,法律必须按特定价值目标对其享有的具体权利范围进行限制。

2. 维护社会经济秩序,保护公共利益和法人成员利益的需要

法人制度是法律适应市场经济的产物。为维护社会经济秩序,避免公权与公产遭到滥用,机关法人、事业单位法人和社会团体法人依法不得从事任何经营活动。对营利法人进行目的限制的意义:其一,法人在目的范围内活动,尊重投资者的意志,能保护法人及其出资人的利益,使其出资不致被滥用。其二,任随法人组织实施一切民事行为,将破坏经济秩序,对法人享有的具体权利范围加以目的限制确有必要。需要指出的是,随着私法人的设立由特许进入自由阶段,私法人的目的限制变得逐渐宽松。只要商事交易不为法律禁止,私法人目的范围由设立人或股东自主决定。“越权规则”在英美公司法中早已衰落,即使在我国,当事人超越经营范围订立合同的效力也已被有条件地认可。

(二) 法人目的限制并非权利能力限制

如果法人目的限制确有一定合理性,那么应如何在民法体系内正确理解法人目的外行为效力和相关后果呢?首先需要回答的是法人目的限制的性质

是什么,其次还要弄清法人目的之外的行为是否有效,这对于维护法人合法权益和交易安全具有重要意义。我国关于法人目的限制之性质的理论存在四种学说:权利能力限制说、行为能力限制说、代表权限制说和内部责任限制说。这四种学说各执一词,都存在一定的缺陷。

其一,行为能力限制说,即法人目的限制是对其行为能力的限制。^[5]此观点认为,法人目的外行为是一种效力待定的行为,其行为有效性依赖于法人章程的变更。毫无疑问,这种观点不利于保护善意第三人。其二,代表权限制说,即法人目的外行为应视为代表人的无权代理行为。^[15]这种观点的缺陷在于,如果法人代理人的越权代表行为可因法人追认而为有效,则相当于确认了法人有权实施目的外之一切行为。其三,内部责任说,即法人目的在于决定法人机关在法人内部的责任。^{[5]128}这种观点将不利于保护法人和股东的利益。其四,权利能力限制说,即法人于目的范围内有权利能力,而于目的外无权利能力,法人目的外行为对法人无效。^[16]这种观点的不足在于否认了权利能力的平等性。权利能力限制前文已述,权利能力的享有是法人成为主体的前提,是必不可少的条件。法人在经营范围内的行为,是对法人享有某种具体权利的限制。因经营范围的不同而得出法人权利能力受限制的结论欠妥,法人目的限制是对具体权利行使方面的限制。如服装公司和装修公司虽然经营范围不同,但是一旦取得法人资格,两者享有平等的财产权、名称权、名誉权等权利,平等地承担纳税等义务。如果将法人的经营范围等同于权利能力,那么就会得出法人因经营范围不同而权利能力不同的结论,进而否认法人平等的法律地位,这是不正确的。法人享有的具体权利有差别,但法人权利能力应一律平等。

独立平等的权利主体是市场经济的基石,承认法人权利能力的平等性,是理解法人享有具体权利差异的前提。由于法人权利能力平等,因而法人可享有广泛的具体权利。对法人享有的具体权利范围的限制,是一种经营权或职权的体现,而并非对其权利能力的限制。德国学者认为法人目的限制不能单纯从设立人的利益来判断,而要考虑各方利益平衡问题。法国认定第三人不得以公司超越业务范围为由主张公司行为无效。^[17]我国最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释(一)》第10条规定:当事人超越经营范围订立合

同,人民法院不因此认定合同无效。如果认定凡超出法人目的的行为一律无效,将阻碍法人的经营活动,也不利于当事人的保护和交易安全。因此,面对竞争激烈、瞬息万变的经济活动,作为主要市场主体的营利法人,应当被赋予更广泛的经营权,避免因过多的目的限制而带来交易成本增加、自由交易滞缓的弊端。

四、结语

权利能力在承接人格伦理精神的同时,从本质上强调具体法律关系中权利主体应具备的资格,涵盖了自然人和法人的权利主体资格。第一,法人的权利能力与自然人的权利能力应一律平等。法人与自然人一样,不因享有具体权利的差异而否定其权利能力的平等性。第二,法人目的范围、法令、性质的限制是对法人具体权利范围的限制,并非对权利能力的限制。第三,尽管法人目的限制在降低交易成本,提高社会效率,维护经济秩序,保护公共利益和法人成员利益等方面具有合理性,但同样是基于这些因素,法人于目的外实施的行为不应一律视作无效,在相对人为善意的情形下,民法应确定法人目的外行为有效。第四,法律对公法人与公益性私法人的目的限制确有必要,但是对营利法人进行目的限制会带来自由交易滞缓等弊端。随着我国市场经济的不断发展,建议对营利法人目的限制进行松解,尽量将营利法人目的外行为纳入目的之内,重视法人权利能力的平等性,通过对目的扩张解释而淡化对权利范围的限制,赋予营利法人更大的自主权。

参考文献:

- [1]曾世雄.民法总则之现在与未来[M].台北:元照出版有限公司,2005:62.
- [2]卡尔·拉伦茨.德国民法通论:上册[M].王晓晔,邵建

- 东,程建英,等,译.北京:法律出版社,2003:57.
- [3]彼德罗·彭梵得.罗马法教科书[M].黄风,译.北京:中国政法大学出版社,2005:17.
- [4]胡玉鸿.法律史上人格制度的演化[J].法律科学,2008(4):40-50.
- [5]梁慧星.民法总论[M].第4版.北京:法律出版社,2011:65.
- [6]罗尔夫·克尼佩尔.法律与历史[M].朱岩,译.北京:法律出版社,2003:62-63.
- [7]彭万林.民法学[M].北京:中国政法大学出版社,2011:65.
- [8]凯尔森.法与国家的一般理论[M].沈宗灵,译.北京:商务印书馆,2013:152.
- [9]尹田.论法人的权利能力[J].法制与社会发展,2003,(1)76-82.
- [10]弗里德里希·卡尔·冯·萨维尼.现代罗马法体系:第2卷[M].北京:法律出版社,1999:421.
- [11]星野英一.私法中的人——以民法财产法为中心[G]//梁慧星.民商法论丛:第8卷.北京:法律出版社,1997:168.
- [12]李永军.论权利能力的本质.[J].比较法研究,2005(2):40-50.
- [13]哈里·韦斯特曼.德国民法基本概念[M].第16版.张定军,葛平亮,唐晓琳,译.北京:中国人民大学出版社,2013:28.
- [14]王利明.民法总论[M].北京:中国人民大学出版社,2009:170-171.
- [15]山本敬三.民法讲义1总则[M].第3版.解亘,译.北京:北京大学出版社,2012:387.
- [16]张开平.英美公司董事法律制度研究[M].北京:法律出版社,1998:118-120.
- [17]伊夫·居荣.法国商法[M].罗结珍,赵海峰,译.北京:法律出版社,2004:200.

[责任编辑 文川]